

年终盘点之乡村振兴

乡村振兴让农村逐渐富起来美起来

关键词

乡村振兴
农村美丽
农民富裕

回眸

2023年,石家庄市各级财政衔接推进乡村振兴补助资金13.39亿元,实施各类项目1190个。

藁城区南营镇等6个乡镇入选首批国家农业产业强镇名单。

展望

2024年,石家庄市将强力推动乡村全面振兴实现新突破,坚持兴产业、美环境、促增收,让群众的日子越过越红火。

□文/本报记者 崔虹
...图/石家庄日报记者 张晓峰

如今,行走在石家庄农村的大街小巷,映入眼帘的是平整干净的道路、错落有致的房屋、灿烂舒心的笑脸,产业兴旺、生态宜居、乡风文明、生活富裕的乡村振兴画卷,正在省城大地铺展开来。

2023年2月,《中共中央、国务院关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作的意见》发布,对全面推进乡村振兴重点工作进行部署。同月,石家庄市出台了《石家庄市全面推进乡村振兴三年行动方案》(以下简称《方案》),重点聚焦“七大工程”,对2023—2025年全面推进乡村振兴进行了系统安排部署。《方案》提出,到2025年,乡村振兴取得重大突破,走在全省前列。全市农业基础更加稳固,农业现代化取得重要进展,宜居宜业和美乡村建设取得明显成效,城乡融合发展水平、农村人居环境质量、乡村治理效能显著提升,农民收入大幅增加,农业农村持续发展,社会和谐稳定,农民幸福感、获得感明显增强。不仅如此,今年,市乡村振兴局还出台了《石家庄市乡村振兴局2023年工作要点》,压实了工作责任,夯实了全面乡村振兴基础。

2023年,石家庄在乡村振兴领域还有一个好消息,那就是藁城区南营镇(小米)、晋州市马于镇(梨果)、赵县韩村镇(优质麦)、平山县苏家庄乡(核桃)、高邑县大营镇(设施蔬菜)入选首批国家农业产业强镇名单,其相关产业为当地老百姓拓宽了增收渠道,让农民的钱袋子越来越鼓。

2023年,市乡村振兴局全力抓好巩固拓展脱贫攻坚成果的责任落实、政策落实、工作落实和巩固成效工作,目前,全市未出现返贫,全市农村人口中未出现致贫,脱贫群众收入稳步提高,脱贫地区生产生活条件得到持续改善,脱贫成果得到有效提升。平山县北庄村、灵寿县车谷砣村入选国家巩固拓展脱贫攻坚成果村级实践交流基地;灵寿县入选省级宜居宜业和美乡村建设试点县,全市共有50个村入选省级宜居宜业和美乡村建设试点村。

石家庄安排各级财政衔接推进乡村振兴补助资金13.39亿元,实施各类项目1190个,全市脱贫人口(含监测对象)实现外出就业8.76万人,已超额完成省定目标。

下一步,石家庄将强力推动乡村全面振兴实现新突破,坚持兴产业、美环境、促增收,让群众的日子越过越红火。



■鹿泉区小毕村玉米种子培育基地迎来丰收。



■井陘县南陘乡连翘种植增加了农民收入。

百姓谈变化



(图片由本人提供)

刘和宾:
村子更美了,农民更富了

刘和宾从小在藁城区南孟镇韩家洼村长大,对于近年来家乡发生的巨变,他看在眼里、喜在心上:“我们村子更美了,农民更富了。”

曾经,韩家洼村的道路不仅是土路,而且坑坑洼洼、高低不平,遇到刮风下雨,村民们直接闭门不出。“现在,我们村基本都是柏油马路,比以前宽了很多,还有污水管道,又好走又干净。”取暖做饭用上了天然气,生活条件越来越好。46岁的刘和宾说,不仅如此,村里还修了广场,购置了休闲娱乐设施,丰富了村民的文化生活。

硬件设施的改善让村民心情愉悦,但让大家更开心的莫过于钱袋子越来越鼓。“这些年来,从国家到省里,再到市里、区里、镇里,都特别重视‘三农’工作,出台了很多好的政策鼓励我们发展农业。”刘和宾说,跟以前相比,现在村民的收入大大增加,每家每户的电器基本都是全套的,还有人盖起了楼房,买了汽车。“我相信,今后,我们老百姓的生活会更有奔头、更加红红火火。”对于未来,刘和宾满怀憧憬。



■平山县温塘镇北红安寨村的菊花种植让人们心里乐开了花。